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теорії та методики дошкільної освіти Боярчук С. І. 

ЗБАГАЧЕННЯ ЛЕКСИКИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ЗАСОБАМИ НАРОДНИХ ІГОР 

 

Однією з актуальних проблем сучасної дошкільної лінгводидактики є 

проблема розвитку словника. Різні аспекти лексичного розвитку дітей 

дошкільного віку знаходять відображення в працях педагогів, психологів, 

лінгводидактів (О. Аматьєва, А. Богуш, Н. Гавриш, В. Коник, К. Крутій, Н. 

Луцан, І. Луценко). Джерелами збагачення лексики дітей дошкільного віку 

можуть слугувати народні ігри. Дітей старшого дошкільного віку доцільно 

ознайомлювати з жанровим розмаїттям народних ігор, вчити свідомо 

використовувати в своєму мовленні лексику за змістом ігор та доречно 

використовувати її в ситуаціях спілкування. 

Ключовими напрямами формування лексичного складу мовлення дітей є 

збагачення та кількісне поповнення словника; уточнення значення слів та 

словосполучень, засвоєння прямого та переносного значення слів, синонімів, 

антонімів; систематизація словника; активізація лексики [1, c.372]. 
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Важливим джерелом розвитку виразності дитячого мовлення, збагачення 

лексики є народні ігри, які володіють великим потенціалом щодо мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного віку. Їх багатий мовленнєвий матеріал сприяє 

виробленню духовних та морально-естетичних цінностей особистості дитини, 

розширенню, збагаченню словникового запасу, насиченню його новими 

образними висловами та експресивним змістом.  

Значну групу становлять народні рухливі ігри з невеликими текстами.  У 

них він подається як лічилка, примовка, перегукування. Рухливі хороводні ігри 

супроводжуються пісенним текстом. Мовлення, мелодія, міміка, танцювальні 

рухи між собою тісно поєднуються. Наступну групу становлять різноманітні 

народні ігри мовленнєвої спрямованості. У середині цієї групи виокремлено 

декілька підгруп. Першу підгрупу складають ігри з поетичним або 

імпровізованим текстом. Їх мета – розвиток виразного мовлення, рухової 

активності дітей. Ігри зі словесним текстом розкривають дітям красу, образність 

і багатство рідної мови. Обрядові та звичаєві ігри передають характерні події з 

життя українського народу: початок жнив, косовицю, великодні та купальські 

ігри, калиту, веснянки. Їх мета – збагатити знання дітей елементами етнографії, 

познайомити з різноманітними предметами національної атрибутики. 

Варто зазначити, що ефективність засвоєння дітьми дошкільного віку 

етнолексики, епітетів, порівнянь залежить від рівня розуміння дітьми змісту 

народних ігор; темпи збагачення словника обумовлюються різними 

мовленнєвими завданнями; темпи активізації словника дітей щодо вживання 

категорій мови залежать від змістового насичення мовленнєвих вправ лексикою 

народних ігор та обумовлюються їх систематичним використанням у різних 

видах діяльності дітей. 

Занурення дітей дошкільного віку в активну художньо-мовленнєву 

діяльність за змістом українських народних ігор сприяє активізації лексики. 

Вони з задоволенням грають в ігри, які поєднують у собі і гру, і пісню водночас: 

«Соловеєчку, сватку, сватку», «Розлилися води», «Подоляночка», «Вербовая 

дощечка», «Мак», «Кривий танець», «Панас», «Їду, їду», «Звідки ти?», «Горю-

дуб», «На чім стоїш?», «Іваночку, покинь схованочку», «Ірву, ірву горішечки», 

«Плетений шум», «Журавель» та ін., внаслідок чого мовлення дітей стає 

образним, яскравим, поповнюється новими словами, образною, емоційно 

забарвленою лексикою. 

Словник дітей збагачується такими пестливими синонімічними відтінками 

слів, як от: соловеєчку, горобчику, журавка, дощечка, овечки, сестрички, 

дівочки, гаївочки, зимонька, візочок, ремезоньку, кийочок віночок, матінка, 

маківка, дівочки-чорнобривочки, ноженята та багато ін. Дидактичні вправи за 

змістом веснянок як от Іванко – веснянка, кийочок – віночок, козубець – танець, 

походив – уродив, мала – чеберяла сприяють навчанню дітей добирати риму до 

слів і звучать милозвучно, красиво. 

Використання народних ігор у роботі з дітьми, починаючи від передавання 

змісту і закінчуючи імпровізацією, обумовлює збагачення словника синонімами, 

антонімами, метафорами, епітетами, порівняннями й різними граматичними 
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формами. Слово закріплюється й активізується у словнику дітей шляхом 

багаторазового його повторення у процесі гри. 

Отже, етапами збагачення словника дітей дошкільного віку є: відбір 

лексики за змістом українських народних ігор; ознайомлення дітей з 

українськими народними іграми, змістовий аналіз їх; пояснення значення 

дібраної лексики і усвідомлення дітьми ролі порівнянь, етнолексики, епітетів в 

українських народних іграх; збагачення словника категоріями мови в 

мовленнєвих ситуаціях; самостійне продукування фразеологізмів, порівнянь, 

епітетів, зменшувально-пестливих слів; закріплення набутих навичок у процесі 

використання творчих завдань (літературні вікторини, творчі розповіді, ігри-

драматизації, інсценування). 
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РОЛЬ РАБСТВА ДЛЯ РОЗВИТКУ ІНСТИТУТІВ ПРАВ ЛЮДИНИ 

 

У сучасному світі інститут рабства вважається забороненим та 

аморальним, але, на мою думку, він став одним із кроків до розвитку загальної 

ідеї прав людини. Під час ранніх конфліктів лише на рівні племен і навіть міст-

держав єдиною опцією було повне знищення противника. Але з якогось моменту 

замість того, щоб вбивати захоплених супротивників, їх почали примушувати до 

праці. Причому, включаючи такого раба до власного соціуму (в рамках 

патріархальної системи рабства) його визнавали «молодшим членом» племені, 

клану чи громади.  

Спочатку рабство мало патріархальний характер: раби були фактично 

членами сім'ї, які ділили з господарями працю, дах і їжу. У гомерівських поемах 

частіше згадуються рабині: чоловіків під час захоплення ворожої території 


